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2. Gyakorlat
Események fiiggetlensége, feltételes valoszinliség, teljes valdsziniiség tétele, Bayes-formula

. Egy szabalyos dobodkockaval dobunk, jeldlje az eredményét x. Legyenek

A = {z prim} B = {z paros} C={x<4}
események. Fliggetlen-e A és C? Ha tudjuk, hogy = paros, mekkora eséllyel lesz prim? Azaz P(A | B) =7

. Legyen Q = {a,b,¢,d, e}, P(a) = 5, P(b) = 32, P(c) = P(d) = P(e) = & és

Ay ={d,e,a}, Ag = {c,e,a}, Az ={c,d,a}.

(a) Mutassuk meg, hogy P(A; N A2 N Az) = P(A;1) P(Az) P(As).
(b) Mutassuk meg, hogy A;, As, A3 nem fliggetlenek.

Megjegyzés: Vessiik Ossze ezt a feladatot a jegyzetben szerepld 2.1.5. Példaval!

. Mennyi annak a valésziniisége, hogy két, egymastdl fuggetleniil kitoltott lottdszelvény koziil legalabb

az egyik pontosan négytalalatos?

. Az A és B események koziil legaldbb az egyik mindig bekoévetkezik. Ha P(A | B) = 0,2 és P(B | A) =

0,5, mennyi P(A), P(B) illetve P(A | B)? Fiiggetlen-e A és B?

. Az A, B, C események koziil mindig paratlan sok kovetkezik be egyszerre. Ha tudjuk, hogy P(A) =

3P(C), P(B) = 2P(C) és PPAN BN C) = 5, szamoljuk ki a P(A|B), P(B|C) és P(C|A) feltételes
valoszintiségeket.

. Szamoljuk ki annak a feltételes valdszinliségét, hogy két kockaval dobva mindkét érték paros feltéve,

hogy 0Osszegiik legalabb tiz.

Héromszor dobunk fel egy szabdlyos pénzérmét. Jelentse A azt az eseményt, hogy a dobdsok kozott
fej és irds is el6fordul, B pedig azt az eseményt, hogy legfeljebb egy iras fordul els. Allapitsuk meg,
fliggetlen-e A és B.

. Tegyiik fel, hogy az A, B és C egyiittesen fiiggetlen eseményekre P(A) = 0,3, P(B) = 0,4, ésP(C) = 0,8.

Szamoljuk ki a kovetkez6 események valdsziniiségeit:

(a) mindhdrom esemény egyszerre bekovetkezik,
(b) a hdrom esemény koziil legalabb egy bekovetkezik,

(c) az események egyike sem kovetkezik be.

10.

11.

12.

. Van egy proxynk, ami moégott 6 darab kiszolgdld szerver van, és ez a beérkezo kéréseket egymastol fiig-

getleniil egyforma valdszinliséggel rendeli hozzajuk. 4 konkurens kérés esetén mennyi a valdszinlisége,
hogy kiilonbo6z6 kiszolgalokhoz rendeli a kéréseket?

El6szor huzunk egy lapot egy 52 lapos franciakartya-csomagbdl. Ha ez pikk, egyszer, egyébként kétszer
dobunk fel egy szabalyos dobdékockat. Mennyi a valészinlisége, hogy lesz hatos dobas?

Egy rekeszben 15 teniszlabda van, melyek koziil 9 még hasznalatlan. Hairom jatékhoz kivesziink ta-
lalomra harom-harom labdat, k6zben minden jaték utén visszarakjuk azokat a rekeszbe. (Nyilvan ha
volt koztiik hasznélatlan, az a jaték sordn elveszti ezt a tulajdonsagat.) Mennyi a valdszintisége annak,
hogy mindharom kivételhez egy 1j és 2 hasznélt labda keriil a keziinkbe?

Négy varost utak kotnek Ossze a kévetkezOképp: A-t Osszekdti Gt B-vel illetve C-vel, hasonléan D-t
Osszekoti ut B-vel és C-vel, tovabba megy egy Ut B és C varosok kozott is. Egy adott téli napon az egyes
utszakaszokon egymastdl fiiggetleniil 1/5 valdszintiséggel alakul ki hétorlasz. Mekkora a valdszintisége,
hogy az adott napon el lehet jutni A-bdl D-be?
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13.

Két urna koziil az egyikben 5 z6ld és 7 kék, a masikban 3 z6ld és 8 kék golyd van. Az els6bdl atrakunk két
véletlenszerlien valasztott golyét a méasodikba. Ezutan a masodikbdl visszatesziink egy véletlenszeriien
valasztott golyét az elsébe. Ujbdl az elsébol htizva egy golyot, mennyi a valdszintisége, hogy kéket
hiztunk?

14.

15.

16.

17.

Adott egy vizsgakérdés, harom lehetséges valasszal. Egy hipotetikus hallgaté p valdszintiséggel tudja
a helyes vélaszt, mig ha nem tudja, tippel (egyenlé eséllyel valasztva a harom vélasz koziil). Feltéve,
hogy helyesen vélaszolt, mi a valészinfisége, hogy tudta is a valaszt a hallgaté? Mi a helyzet p = 1

4
esetén”?

Feldobunk egy szabalyos kockat, majd egy szabalyos érmét annyiszor, amennyit a kocka mutat.
(a) Mennyi a valésziniisége, hogy egyszer sem dobunk fejet?

(b) Feltéve, hogy egyszer sem dobunk fejet, mennyi a valészintisége, hogy a kockéval 6-ost dobtunk?

Egy hipotetikus mesterséges intelligencidt megkérdeziink, hogy egy adott allitds szerinte igaz-e vagy
hamis. Mi tudjuk, hogy az allitas igaz. A mesterséges intelligencia az interneten keres a kérdésre adott
valaszok koziil, és amilyen ardnyban az ,igaz” valasszal taldlkozik, olyan valészintiséggel ad ,igaz”
valaszt 6 is. Tudjuk, hogy az interneten Osszesen 2 forrasban szerepel vagy az ,igaz”, vagy a ,hamis”
valasz a kérdésre, és mindkét valasz egymdstol fiiggetleniil 1/2 valdésziniiséggel ,igaz” vagy ,hamis”.
Feltéve, hogy a mesterséges intelligencia helyes véilaszt adott, mennyi a valészinlisége, hogy mindkét
forrasban a helyes valasz szerepelt?

Feldobunk két szabdlyos dobdkockat és ha k € {0, 1,2} darab hatos az eredmény, akkor k piros és 2 —k
sarga golyot tesziink egy (kezdetben iires) dobozba. Ezutdn kétszer hizunk visszatevéssel: mindkét
hiizasra piros golyét hiuzunk. Mit tippelnénk k értékére? Mekkora esélyiink van eltalalni?

IMSc 2.

(a) Két azonos erejii jatékos, Adém és Eva pingpongoznak. Tekintsiik a kovetkezd eseményeket:

A := {Adam négy meccsbdl (pontosan) harmat megnyer},

B := {Eva nyolc meccsbél (pontosan) 6tot megnyer}.

(i) Szamolds nélkil saccoljuk meg a két esemény valdszintiségét. Melyik tiinik val6sziniibbnek?

(ii) Ellendrizzik intuicionkat a valészintiségek kiszamoldsaval.

(b) Harom kockaval dobva, mennyi a valésziniisége annak, hogy a dobott szamok osszege 10-nél na-
gyobb?

(Szdmolés nélkiil is megy! A valaszt azért indokoljuk.)

Megjegyzés: Ez volt a nyerés feltétele a XVII. szazadban divatos ,passe dix” jatékban.

(Rath Baldzs és Vetd Balint feladatsora alapjin)



